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Die zweite Art beruht auf der Labyrinthwirkung. Abb. 1040 zeigt beispielweise die
Konstruktion der Turbinenfabrik der Allgemeinen Elektrizitits-Gesellschaft, Berlin. In
der Welle sind zahlreiche Rillen vorgesehen, in welche schmale, in eine zweiteilige Biichse
eingesetzte Metallringe eingreifen. Diese haben nur geringes Sp1e1 in radialer Richtung.
Dasjenige lings der Welle aber wird nach deren Ausdehnung im Betrieb bemessen und
so eingestellt, daB} wahrend des Laufens ein sehr kleiner Spalt ubrlg bleibt. Die Liicke L
mit zahlreichen radialen Bohrungen kann wieder zur Ableitung 2
des durchtretenden Dampfes oder zur Zufithrung von Sperr- 7R

dampf benutzt werden.

Nach ahnlichen Grundséitzen sind packungslose Stopfbiichsen
auch an Wasserturbinen unter Zuleitung von Sperrwasser aus- ”” m"
Wegfall des Packungsstoffes, der Schmierung, sowie der Wartung,
ferner den der Sicherheit gegen Warmlaufen und gegen Beschi- ”” ”ll'
digungen der Wellen [XIII, 6]. 'IIII/// /III //,,,,/,

gebildet worden. Sie bieten den Vorteil dauernder Dichtheit unter

%

C. Berechnungs- und Konstruktionsbeispiele.

1. Stopfbiichse zum Akkumulator, Abb. 940. Betriebsdruck %"
p = 150 at. Baustoff der Flaschen: ziher FluBstahl. %bt? }?:&iﬁl)};fbuchzeumlt

Zur konstruktiven Durchbildung sei folgendes bemerkt: Um VH g L IrHas: o et

bei den groBen Léangskraften mit einem kleinen Innendurch- schaft, Berlin.
messer der Laterne Z, die die beiden Flaschen verbindet, vgl.
Abb. 941, auszukommen, wurde die Stopfbiichsbrille als Uberwurfmutter aus FluBstahl
ausgebildet. Beim Zusammenbau des Akkumulators wird sie mit einem Sonderschliissel
oder einem Stift angezogen, die in den am unteren Rande eingebohrten Lochern an-
gesetzt werden. Das ist zulassig, weil die verwandte Stulpdichtung ein Nachziehen der
Brille unter Druck, durch das die Locher sehr rasch leiden wiirden, nicht verlangt. Um
die Brille durch den Schlitz in der Laterne einfithren und darin in die richtige Lage
bringen zu konnen, ist sie aulen kugelig abgedreht.

Beanspruchung der Stopfbiichswandung, als Rohr von d; = 120 mm Innendurch-
messer berechnet. Wandstirke unter Beriicksichtigung der eingeschnittenen Gewinde-
gange von rund 1,5 mm Tiefe: s; = 9,25 mm.

pdy 15012 d
0= 25, = 32.0,925 = 973 kg/cm?.
Noch zuldssig, da die Beanspruchung im wesentlichen eine ruhende ist.

Druck auf die Uberwurfmutter:

P= %(df’ —d?)p= %(122 —10%)-150 = 5180 kg.

O

Pressung im Gewinde py; AuBendurchmesser 140 mm, z, =11 Gang auf
1”; Lange ! = 35 mm, Tragtiefe ¢, = 1,47 mm.
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Gangzahl: 3 :
i 20235 1l=15,1;
2,54 2,54
Y i 5180
Po=——77 = — 53,6 kg/om?®. &bb. 1041,

" z-a-d,-t, 151-7n-1385.0,147

Biegebeanspruchung im Querschnitt 7, Abb. 1041. An einem Streifen von 1cm Breite,
5180

auf den rund o T 137 kg Belastung entfallen, wird:
M, 6-137-1 &
%= = Tivar . 100 kglen’,

ist also sehr niedrig.



